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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christian Meyer (GRÜNE) 

Wie sind die Falltierzahlen bei Schafen, Ziegen und Rindern in Niedersachsen? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Meyer (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 
17.07.2019  

 

Weidetierhaltung, insbesondere mit Rindern, Schafen und Ziegen, spielt eine wichtige Rolle bei der 
Erhaltung geschützter Lebensräume und Kulturlandschaften. Unter den aktuellen wirtschaftlichen 
Rahmenbedingungen kann diese Form der Landschaftspflege aber nur mit öffentlicher Unterstüt-
zung sichergestellt werden. Nach der Ablehnung einer Weideprämie durch die Landesregierung 
gibt es Sorgen um die Zukunft der Weidetierhaltung.  

1. Wie viele Schäfereien gibt es aktuell in Niedersachsen, und wie hat sich die Zahl der Betriebe 
in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte für Haupt- und Nebenerwerb aufführen)? 

2. Wie viele Mutterschafe und Mutterziegen werden aktuell in Niedersachsen gehalten, und wie 
haben sich die Zahlen in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte für Haupt- und Nebener-
werb aufführen)? 

3. Wie hat sich die extensive Beweidung in den vergangenen 15 Jahren in Bezug auf die bewei-
dete Fläche, die Anzahl der Betriebe und den Personaleinsatz entwickelt? 

4. Wie hat sich der Tierbestand auf den beweideten Flächen in den vergangenen 15 Jahren 
entwickelt (bitte nach Schafen, Ziegen, Rindern unterscheiden)? 

5. Welche Faktoren sind für die Veränderungen in der extensiven Beweidung ausschlaggebend? 

6. Wie viele Schafe, Ziegen und Rinder wurden in den letzten fünf Jahren jeweils als „Falltiere“ 
entsorgt (bitte bei den Rindern Unterscheidung in Kälber, Färsen und Alttiere)? 

7. Wie hoch ist der durchschnittliche prozentuale Verlust in der Schaf-, Ziegen- und Rinderhal-
tung? 

8. Wer trägt die Kosten für die Entsorgung der im üblichen Betrieb verendeten Tiere? 

9. Wer trägt die Kosten für den wirtschaftlichen Schaden durch die verendeten Tiere? 

10. Wie hoch war der dadurch entstandene, durchschnittliche Verlust für die Tierhalter (getrennt 
nach Tierarten)? 

11. Wie hoch ist der durchschnittliche prozentuale Verlust durch Wolfsrisse in der Schaf-, Ziegen- 
und Rinderhaltung? 

12. Wer trägt die Kosten für die Entsorgung der durch Wölfe getöteten Tiere? 

13. Wer trägt die Kosten für den wirtschaftlichen Schaden durch Wolfsrisse? 

14. In welchem Umfang wurden in diesem Jahr bereits Billigkeitsleitungen ausgezahlt bzw. bewil-
ligt? 

 

 

(Verteilt am 19.07.2019) 
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